

# 惠山古镇“宝善坊”正式开街

本报讯(晚报记者 璩珞/文 黄晨/摄)昨晚,无锡惠山古镇全新文化地标“宝善坊”正式开街。作为连接映月里与惠山街区的核心拼图,该项目以“宝善千年,古韵焕新”为主题,将传统非遗、园林美学与现代商业深度融合,为古镇注入文旅新活力。

夜幕初临,惠山古镇西神广场的宝善坊街口已是人潮涌动。里三层外三层的市民踮脚张望,许多熟悉的面孔是每日来“监督”工程进展的“民间监工”。家住附近的秦阿姨笑着向记者展示手机里的照片:“从去年打桩开始,我每天散步都要绕过来看看,这砖雕花窗是不是老法头的手艺?”她的感慨引得周围人频频点头。

晚上7点,惠山庙会巡游队伍手持非遗龙旗穿街而过,潮汕英歌舞者踩着激越的鼓点腾跃转身,南北非遗在石板路上碰撞出火花。水域中央,实景山水秀《映月千年》将激光投影与民乐演奏完美融合,惠山泉声、二胡曲调在夜空中交织;岸边,锡剧演员水袖翻飞,游客穿梭于街区之间,

感受古镇生活。“这个实在太棒了,感觉逛了上百个博物馆!”来自苏州的游客陈先生举着盖满印章的文牒笑道。他刚在“最中国·文博市集”金专场入手多样文创物品。这场由中国国家地理与惠山古镇联袂打造的文博盛宴,让全国30余家博物馆的“金”主题文物复制品及文创齐聚古镇。

此次改造过程中,设计师们以“塑造惠山之园,打造当代之心”为设计目标,充分挖掘二泉、映月、塔影、观山等主题特色,将绣嶂街、尊贤街、宝善街、烧香浜、惠山浜、中国泥人博物馆等区域融合,进行景观提升。水园作为烧香浜的核心空间,设计采用以小见大的手法,借鉴寄畅园的造园手法,巧妙地将龙光塔与水结合,打造出映塔入水、绘影于地以及多角度观塔观山的平台等亮点空间。这一设计不仅展现了江南水乡的诗意生活,还为游客们提供了一个休闲放松的好去处。

宝善坊的焕新,是惠山古镇对文旅融合深度探索的生动注脚。目前,



街区已吸引30余家品牌入驻,形成文化体验与商业消费的有机共生。其中,江苏首座、全国第六座朱炳仁艺术馆5月30日同期开馆。

与此同时,坐落于古镇核心的中国泥人博物馆也迎来焕新升级。作为国内唯一的泥人文化专题国家级博物馆,馆内珍藏近5000件泥人精品,系统梳理全国13大泥人流派发

展脉络,完整呈现中国泥人艺术两千余年的演进历程。此次焕新特别打造“锡作苑”非遗展区,集中展示惠山泥人、无锡精微绣、留青竹刻、宜兴紫砂等吴地非遗瑰宝。为践行“活态传承”理念,博物馆常设大师工作室,游客可近距离观摩工艺美术大师现场创作,更有非遗研学项目让公众亲手体验传统技艺。



5月30日,徐悲鸿诞辰130周年特展在黄养辉艺术馆开展。本次特展将展出徐悲鸿及45位学生的共130件作品,其中徐悲鸿作品20件,《奔马》《饮马》等5件传世名作集中在“徐悲鸿马”展区专题呈现,展现大师笔下千姿百态的骏马精神。本次特展将持续至8月30日,市民可前往免费参观。

(朱浩 摄)

## 从近代商场风云穿越到软萌“熊抱”市集 你的端午小长假可以被“承包”

本报讯 爱国实业家新展、软萌熊抱博物集、成都大熊猫繁育研究基地正版同款文创……这个端午节和儿童节双假期,无锡博物院为大朋友、小朋友们准备了满满的文化大餐。

曾经的国产四大名牌之一“金双鹿”、我国民族资本中最大面粉企业旗下品牌“兵船”,还有黄包车、霓虹灯、彩色琉璃窗……5月30日,端午假期前一天,博物院中区四层率先开启了“潮起江南”上海大都市圈近代爱国实业家展,重现近代工业文明萌发时欣欣向荣的场景。无锡作为近代民族工商业的重要发祥地,一批民族工商企业成为地方经济的重要支柱。无锡博物院展览部盛敏介绍,这次展出的近百件珍贵文物及图片资料,全面展示了爱国实业家做强企业、造福地方、回馈社会、为国分忧的卓越贡献。其中来自无锡博物院的永泰丝厂商标、茂新面粉公司样

袋这两组展品,更是无锡实业发展黄金时期辉煌成就的有力证明。本次展览由上海市历史博物馆(上海革命历史博物馆)策展,湖州博物馆、苏州博物馆、常州博物馆、南通博物苑、宁波博物院、嘉兴博物馆、舟山博物馆以及无锡博物院联合举办,将持续至8月24日。

今早9时,为期3个月的Panda Party·博物熊抱集在无锡博物院正式开启,馆藏的珍贵熊猫邮票、老商标,和非遗新鲜碰撞的精微绣熊猫主题挂件、胸针,以及小画家们的精彩作品,将陪小朋友们度过一个充实的儿童节。男明星张凌赫同款“大吉大利”熊猫泥人将在现场“C位”展出,成都大熊猫繁育研究基地正版同款文创也同时入驻,“顶流女明星”花花抱枕、昭昭有求必应同款冰箱贴,超可爱的“心花鹿饭”系列毛绒公仔等近在眼前。

儿童节当日,无锡博物院和无



锡动物园之间还将开通免费往返熊猫巴士,让市民、游客们在一天内既能抱走心仪的熊猫文创,又能和渝宝、加悦悦隔空“抱抱”。同时,手偶剧《小红帽》《龟兔赛跑》也将轮番上演,为孩子们带来一场童话之旅。

(孙妍雯)

## 从童趣市集到共育行动 解锁儿童友好“心”密码

5月30日傍晚,春江花园社区儿童友好广场化身欢乐海洋,“同心向阳·心育未来”儿童友好市集暨邻里生活节在此热闹开幕。

现场以“童趣、融合、成长”为主线,精心设置特色摊位:由385号幸福楼道组织的义卖摊位前人头攒动,爱心在指尖传递中缓缓流动;亲子家庭合作DIY端午香囊,共同感受传统节日习俗的魅力;“儿童友好漂流瓶”吸引众多目光,孩子们在彩纸上写下独一无二的童年故事,投进“时光瓶”珍藏美好;心愿墙则被五彩便利贴装点成“童言天地”,满载纯真与期许。

“家校社企共育行动”项目同步落地春江花园社区。项目由社区牵头,联合东亭实验小学春江分部、无锡华地慈善基金会(八佰伴集团)以及满天星家庭教育指导中心共同推进。在社区的积极对接下,基金会为学校提供“七色心语室”升级所需物资设备,以及系统开展心理健康讲座、互动沙龙等活动的资金支持。随着专业家庭教育机构的入驻,“心育未来”项目将深度融入社区与校园场景,构建起辖区青少年心理健康支持网络,从心理咨询、课程开发到家庭赋能,切实守护青少年健康成长。

锡东八佰伴所属华地集团向辖区学校捐赠专项资金。辖区内商圈发挥资源优势,多家知名企业品牌参与市集策划,通过设置健康科普、亲子互动等主题摊位传递绿色生活理念。未来,社区将继续以党建为纽带,深化“商圈+公益”合作模式,长效链接商圈力量,为儿童友好、全民服务注入可持续活力。

(周雅洁)